Chap. 1:

RESPIRER DANS TOUS LES
MILIEUX




Acquis 6eme:

- Animaux et végétaux sont des étres vivants.

- IIs occupent des milieux de vie variés, terrestres ou
aquatiques.

- Tous les étres vivants, a quelques exceptions pres,
respirent.

- Au cours de la respiration chez 'homme, 'air entre
dans les poumons a I'inspiration et en sort a

) . .
I'expiration.
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Activité1



Histoire des Sciences

~Le dloxygene (O2) permet a une bougie de brdler.

“ Au cours des siéecles, les scientifiques se sont
interrogés sur la respiration des étres vivants.

Ainsi, au i siécle, Claude Galien, médecin grec, pres-
sentait qu’un étre vivant puisait dans l’air un principe qui
lui servait a former des composés vitaux.

Au xviie siécle, Antoine Laurent de Lavoisier réalisa des
expériences sur la respiration des étres vivants. Il plaga un
oiseau sous une cloche en verre étanche et plongée dans
une cuve contenant du mercure (qui empéche la sortie de
air et est sans influence sur la respiration).

Antoine de Lavoisier conclut qu’en présence de l'oiseau,
'atmosphere sous la cloche avait changé. 99

eau de chaux
eau de chaux s

.?: dioxyde de carbone

A La réaction avec l'eau de chaux. L'eau de chaux
est incolore (1). Elle se trouble en présence de dioxyde
de carbone (2).

Cloche de verre
L/", 2 Oiseau

/

L Mercure

a. Expérience d'Antoine de Lavoisier sur la respiration de:
animaux.



Histoire des Sciences

120 SEapiese inabiaethesSshsRANn R PYspla MelmstaiRs s venpsebleme) pour

expliquer le changement de composition de l'air au cours de cette expérience.

Début de ’expérience Apres un quart d’heure Apres une demi-heure

Observations - L’oiseau a un comportement - L’oiseau est agité et a - Mort de I’oiseau.
d,AntOimvE' . fnormal. . une rﬁspiratio%p‘énible. - Introduction  d’un
Lavoisie¥ CT11Q1}S JJHQHBE%‘}@%E}QU@ ypOt €S€... nouvel oiseau qui meurt
pas I’eau de chaux et une tres rapidement.
bougie reste allumee. - L’air de la cloche

trouble 1’eau de chaux
et éteint une bougie.

Composition  prgsence de dioxygene ~ Baisse de la quantite Absence de
de I’air et absence de dioxyde de dioxygene et dioxygene et
de carbone. présence de dioxyde presence de
de carbone. beaucoup de
dioxyde de
‘'oiseau a consommeé I’ carbone.



~+On a mesuré a l'aide d’expériences ExAO (Expérimentation Assistée par Ordinateur) les échanges

gazeux respiratoires chez les étres vivants.

Sonde a
dioxygene

Console
ExAO

enceinte contenant
|_desradis

enceinte témoin

a. Dispositif ExAO permettant de mesurer, grace a une sonde,

la quantité de dioxygéne dans l'air d'une enceinte (en présence

ou en absence de végétaux).

2) A partir des résultats expérimentaux obtenus, marque d’'une croix les affirmations exactes:
yEqdiaiptetelds leganttesdesmpdiegare Ry A0 dindesrasiemigtilisanfdes termes suivants:
ehegiridicapfenent dgsdiaﬁi;sd@m@emtbggamrgn poiséen dans l'eau, enceinte témoin (enceinte

vidg pedresiterteda dinpanendes edsdltnyeebliedun g Vea ledercdiniesgentenaut des étres vivants).
* Les radis absorbent du dioxygene de l'air ? Vrai

oxymétrique

console de mesure




n a mesuré a l'aide d'expériences EXAO (Expérimentation Assistée par Ordinateur) les échanges

gazeux respiratoires chez les étres vivants.

Console
_ ExAO
Sonde a
Sonde a dioxyde de
| dioxygéne carbone

enceinte contenant enceinte contenant

¢. Dispositif ExAO permettant de mesurer, grace a des
sondes, les quantités de dioxygéne et de dioxyde de carbone
dissoutes dans |'eau d'une enceinte contenant un poisson.

un poisson dans l'eau un poisson dans l'eau |

Temps
(minutes)

RAEIEEn 2121202/195/188(179| 17

dioxygene (%)

Teneur en - | j : é
dioxyde de | 0,5 | 06 | 0/ | 08 gl | 1
carbone (%) | |

d. Evolution de la teneur en dioxygéne et en dioxyde
de carbone dissous dans de |'eau contenant un poisson.

2) A partir des résultats expérimentaux obtenus, marque d’'une croix les affirmations exactes:

1)@@&1}1@@@1‘@:@1@@&@@@%@%@{ densdeaii des¥t@ en utilisant les termes suivants:
éﬂi@d’l@@é%hf@lﬁﬁﬁ d@sdﬂ%%@iﬁzéﬁﬁé k@%}té)narllf’&m poisson dans l'eau, enceinte témoin (enceinte
vide peisherahsdebapdienigenedintryotaanlscatied lesdateintes contenant des étres vivants).



) Le montage témoin (A) et le montage expérimen-
tal (B).

A
AMonhxetémoIn(A)etmontucexp&ﬂmcnul(B). 2\ Résultats des deux expériences au bout de 1 heure.




) LA RESPIRATION DES ETRES VIVANTS

Act1v1te 1

Au cours de la resplratlon les ’etr"esv vivants
absorbent le dioxygéne (02z) dont ils ont besoin,
et re]ettent du dloxyde de carbone (CO2).

Ils réalisent ainsi des echanges respzratozres avec
leur milieu de vie: -
—Siles echanges de gaz se font avec lalr la
resplratzon est aérienne. |
- S'ils ont lieu avec les gaz dlssous dans Ieau
la resplratzon est aquatique.




absorption de dioxygéne

) L. ) c'est un échange gazeux [ rejet de dioxyde de carbone
RESPIRER DANS TOUS LES MILIEUX animaux etvegetaux respirent

\ \ avec I'eau ou l'air
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Respiration aérienne Respiration aquatique

AIR EAU
O, =i— Etre vivant —ssgilessmm (), dissous
(animal ou

C(), —eif—— végétal) sl (), dissous

1) DES ORGANES RESPIRATOIRES ADAPTES
AU MILIEU DE RESPIRATION:

1) Respirer dans l’alr

Act1v1te 2




Activité 2: La diversité des organes respiratoires permettant aux

1) A partir des animaux présentés dans ton livre pages 18 et 19, et de la classification en fin
de manuel, complete le tableau suivant:

Inspiration

poumons Hakhe

. oumons
4;——‘7’} P

'V A Les deux mouvements respiratoires

du lapin et le trajet de l'air.

‘ A Les organes respiratoires du lapin. Il posséde deux poumons.

Nom de Groupe de Milieu de vie Milieu de Organes
I'animal classification respiration respiratoires

Lapin Mammifére Prairie, champs Air 2 poumons



Activité 2: La diversité des organes respiratoires permettant aux

4) Explique le comportement particulier
que doit adopter le dauphin pour vivre
dans l'eau:

Il doit régulierement remonter a
la surface pour renouveler I'air
dans ses 2 poumons.

> le daquLn commun (mammifere) vit dans lo mer
> 1 resmonte ré,quli.ézre/men{' en surface Pou-r resPLrer.

>j?assédede,uxpoumons

A Le comportement respiratoire du dauphin.

Nom de Groupe de Milieu de vie Milieu de Organes
I'animal classification respiration respiratoires
Air

Dauphin Mammifeére ocean 2 poumons



Activité 2: La diversité des organes respiratoires permettant aux

“1) A partir des animaux présentés dans ton livre pages 18 et 19, et de la classification en fin

1 . - ——— —— P
de manuel, complete le tableau suivant: I — I — et

4) Explique le comportement particulier
que doit adopter la Limnée pour vivre
dans l'eau:

Elle doit elle aussi
réguliérement remonter a la
surface pour renouveler l'air
dans son unique poumon.

-

> Lo limnée vit dans les mares. :
> Etlle remonte réqulidrement & lo surfoce de l'eau
pour renoweler I'air dans son unique. poumon.

A Le comportement respiratoire de la limnée.

Nom de Groupe de Milieu de vie Milieu de Organes
I'animal classification respiration respiratoires

Limnée Gastéropode mare Air 1 poumon



Activité 2: La diversité des organes respiratoires Dermettant aux

......

“1) A partir des animaux présentés dans ton livre pages 18 et 19, et de la classification en
fin de manuel, complete le tableau suivant:

 Les organes respiratoires des insectes

/ i \ . =
| \ | Gaz Air Air
) respiratoire entrant sortant
~ > Trachée (une):Organe respira- ' | Dioxygene 21% 5%
_Ligik sqrtane desuteagiptetasicBlEE || L e 7
enrichi, enR2det/ rppauvri dB®. | 1. ivone ,

| A cOmposltlon (en %) de air entrant|

i | dans les trachées et de l'air sortant des |

t
trachées chez le criquet. Q

/ stigmates .| abdomen niveau de tous les organes au Corps ae t ainnat.
= Un criquet migrateur (insecte terres- gt e

tre). Les stigmates laissent passer lair.

Nom de Groupe de Milieu de vie Milieu de Organes
I'animal classification resplratlon respiratoires

Criquet Insecte  Prairie, champs trachées



Activité 2: La diversité des organes respiratoires permettant aux

1) A partir des animaux présentés dans ton livre
pages 18 et 19, et de la classification en fin de
manuel, complete le tableau suivant:

4) Explique le comportement particulier
que doit adopter le Dytique pour vivre
dans l'eau:

Il doit lui aussi régulierement
remonter a la surface pour

reprendre de l’air Sous ses > 1 vit dans les mares et les étangs.
: > 1l remonte réqulidrement 4 lo
eIYtrES. surface de I'eau et emmagasine

une réserve d’air sous ses él‘ftres.
> les sﬁcrna.tes sont sous ses él'fh'es,
et communiquent avet les trachées.

A Le comportement respiratoire du
dytique (insecte aquatique).

Nom de Groupe de Milieu de vie Milieu de Organes
I'animal classification respiration respiratoires

Dytique Insecte Mare, étang Air trachées



y

II) DES ORGANES RESPIRATOIRES ADAPTES
AU MILIEU DE RESPIRATION |

1) Respirer dans lair
Activité 2

Les animaux a respiration aérienne réalisent leurs
‘échanges gazeux respiratoires grdce d des poumons

(mammiferes, mollusques,...) ou a | des trachées
(insectes)

Certains animaux marins ont des poumons (dauphlns,

par exemple) ou des trachées (dytique par exemple) et

doivent remonter regullerement en surface pour
resplrer |




mouvements r

Comment l'air ou l'eau entre et sort du corps de lI'animal

pour réaliser la respiration ?

Inspiration
3
poumons narine
\

Lapin:

- Mouvements de la cage
thoracique;

- Mouvements des narines.

Expiration

Dauphin:

- Mouvements de la cage
thoracique;

- Ouverture et fermeture dum:
orifice respiratoire au sommets,
du créne. R

Limnée:

- Ouverture et fermeture d'un,
orifice respiratoire sous la
coquille.

Criquet:

-Ouverture et fermeture des
stigmates.

- Mouvements de 'abdomen
qui monte et descend.

Dytique:
-Quverture et fermeture des
stigmates.




II) DES ORGANES RESPIRATOIRES ADAPTES
PLU MILIEU DE RESPIRATION:

1) Respirer dans lair
Activite 2

Lentrée et la sortie dair dans les organes respiratoires
se font grdce da des mouvements respiratoires.




1 ou 2 poumons

trachées \ respiration aérienne

peau / \ des organes respiratoires adaptés RESPIRER DANS TOUS LES MILIEUX
4

absorption de dioxygéne

) _ ) c’est un échange gazeux [ rejet de dioxyde de carbone
RESPIRER DANS TOUS LES MILIEUX animaux etvegetaux respirent - \ : :
avec l'eau ou l'air

\ grace souvent 3 des mouvements respiratoires
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Act1v1te 3: La c1rculat10n d’eau dans le corps du pois
nimaux é respiration aquathue

 Les organes resplratmres d’a

<q Les branchies du saumon 3

de fontaine.
Je maniPule,

I Découpe la plaque rigide
(opercule) qui recouvre I'oue
(fente) du saumon |doc. 11,

2 Qbserve les branchies et décris-les
(forme, couleur, nombre) [doc. 3/,

3 Découpe une branchie aux deux
extrémités avec des ciseaux fins.

4 Dépose-la dans un verre de
montre avec un peu d'eau.

5 Observe a la loupe
binoculaire doc. 4],

A Unebranchie observée

branchies
a la loupe. ‘
BEEE TOoUVEMEeNTS respiratoires Creert ull Luuidliil U ©au Udlid 1T LUI P2 UU pPvisavis. i
: Hntrée Organes respiratoires Sortie
(Groupe: Py L3 Eau === Boiche === Branchies || ouies
- rol1ssona e
nageoires
rayonnees

Mouvements de la bouche et des op ngchglge MH5Stehe s'aubrachd frmdtes se

oules fermeées i
ferment: puis la bouche se ferme et lesSSuies s ouvent. ouies ouvertes.




Activité 3: La circulation d’eau dans le corps du poisse

(p.20 et 21

P

2) Montre que les branchies permettent les échanges de gaz lors de la respiration (doc. 5):

|

* Quantité de gaz | Quantité de gaz |
. dans l'eauentrant | dans I'eau sortant \
% Dioxygéne : 0,7 % ' | Dioxygéne : 0,14 %

| Dioxyde de carbone : 0,03 % | | Dioxyde de carbone : 0,04 %

ouie

opercule

A Les échanges de gaz au niveau des branchies
du poisson. En moyenne, 170 litres d’eau circulent dans

les branchies du poisson en une journée.

Dans l'eau qui ressort du
poisson, il y a moins d'O2
et plus de CO2 que dans
I'eau qui entre.

Donc les  branchies
prélevent de I'O2 dans
l'eau et rejettent du CO2
dans l'eau.



Activité 3: La circulation d’eau dans le corps du pois
(p.20 et 21

- = 3 e
" Les organes respiratoires d’animaux & respiration aquatiqus

Les branchies du saumon 3
de fontaine.

Te» manLPule

T Découpe la plaque rigide
(opercule) qui recouvre I'ouie
(fente) du saumon [doc. 1.

2 Observe les branchies et décris-les
(forme, couleur, nombre) doc. 31,

3 Découpe une branchie aux deux
extrémités avec des ciseaux fins.

4 Dépose-la dans un verre de
montre avec un peu d'eau.

5 Observe a la loupe
binoculaire |doc. 4/,

A Unebranchie observée
a la loupe.

branchies



Activité 3: La circulation d’eau dans le corps du pois
(p.20 et 21

sang arrivant des
organes

sang partant
vers les organes

—=> Trajet de l'oxygéne

—> Trajet du dioxyde de carbone

== Sang riche en oxygene

— SaNg riche
en dioxyde de carbone

——> Sens de circulation du sang

Coupe d’une branchie.




La respiration de la moule

Le groupe de la Moule
dans la classification
scientifique:

Mollusque bivalve.

Décrire le trajet de l'eau
dans le corps de la moule:

L'eau entre d'un coté,

4 Lranch'es circule dans les
branchies et ressort.
) Les branchies de la moule. En moyenne, 75 litres Bt ot
d’eau circulent dans les branchies de la moule en une o corps Tl

journée,



2) Respirer dans l'eau:

Activite -

Les animaux a respiration aquaﬂquautilismt quant

oux des ]

| 19

CS mouvements TE‘S'piTCI oires assurent un

re d'eau permanent sur les branchies

o

N -

3) Deux cas particuliers

Livre p. 25




Livre p.25

<< Dans les profondeurs de la forét pluviale de
Bornéo vit une étrange grenouille sans pou-
mon. Barbourula kalimantanensis ne respire
qu'a travers sa peau. C'est la seule grenouille
connue pour s’étre débarrassée de ses orga-
nes respiratoires au cours de I’évolution. Elle
fréquente des riviéres agitées par de violents
rapides et doit se mouvoir sous la surface pour
se déplacer. Des poumons gonflés d'air I'empé-
cheraient de plonger tranquillement. Sa peau
trés fine autorise les échanges gazeux. »

D’aprés Sciences et avenir, mai 2008.

A La grenouille sans poumon Barbourula kalimantanensis. Avant
cette découverte, seules les salamandres, parmi les animaux a

Suggestions 4 pattes, étaient connues pour leur absence de poumon.

o Quel est I'organe respiratoire de Barbourula

kalimantanensis ?

9 Quel est I'avantage pour cette grenouille LQQMM Les CACMV@S‘SOWB. Quit

de ne pas avoir de poumons ? sont des mammiferes et ontdes poumons,
N - » | I -

© Recherche au cpi ou sur Internet d’autres éliminent Jusqua 127% de leur dioxyde de

animaux qui respirent par la peau (partiellement  Carbone. par les membranes trés fines de.
ou totalement). leurs ailes.



Les végétaux échangent des gaz avec leur
milieu de vie (voir page 17), mais ils ne pos-
sédent pas d’organes respiratoires. Les
échanges se font gréce a des petits orifices:
les stomates. Chaque stomate posséde une
ouverture, ['ostiole, qui peut s’ouvrir et se fer-
mer. Observe les stomates au microscope.

#
v mcros(‘.oPe
wm,
v des Teulles d'une Plante (qerant |

POUCM-- i

ywp’u\c&
o/ des lames et des lamelles

o |

= T

v de l'eqs

ke 2 e -

Pour te guider

. Avec une pince, préléve
un fragment d’épiderme
sur une feuille ('épiderme
protége la feuille

a sa surface).

' Place chaque fragment
d’épiderme dans

une goutte d'eau entre
lame et lamelle et observe-
le au microscope optique
(voir p. 200).

. Dessine quelques
stomates et légende
ton dessin.

e



3) x cas particuliers:

Livre p. 25

Les | plantes posseédent des petits orifices (les

\ &

QN |

S
stomates) |qui leur permettent d'échanger des gaz
avec lair ou l'eau au niveau notamment de leurs

feuilles et de leurs racines.

Certains animaux parviennent comme le ver de terre

ou la grenouille a respirer directement a travers leur

peau humide en permanence.




1 0u 2 poumons

trachées \ respiration aérienne

peau / \ des organes respiratoires adaptés RESPIRER DANS TOUS LES MILIEUX

branchies
peau

respiration aquatique




